

PGR-Protokoll vom 14.06.2023

Anwesend:

Pater Tanye, Sibylle Rooß, Christine Bonello, Lydia Funke, Katharina Grünwald, Sabine Weinke, Pater Jérémie Sossou, Pater Edwin Arockiam

Entschuldigt: Ruth Anders, Marcus Bartelt, Susanne Juppe-Ziervogel, Martin Kögel, Martina Pfaff, Antje Hering

Das geistliche Wort entfällt, da die vorgesehene Protokollantin nicht anwesend ist.

TOP 1 Genehmigung des Protokolls

Das Protokoll vom 02.05.2023 wird angenommen.

TOP 2 Aktuelles (neu)

An verschiedene Ehrenamtliche der Gemeinde Hl. Geist sind am 14.06.2023 von einem ehemaligen Mitarbeiter in St. Canisius E-Mails geschickt worden. Der PGR-Vorstand hat sich mit der Materie auseinandergesetzt und mit der Interventionsbeauftragten des Erzbistums Frau Schneider Kontakt aufgenommen. Nach Rücksprache mit dem Präventionsbeauftragten des Erzbistums wurde folgender Wortlaut zur Klärung freigegeben:

„Dem Erzbistum liegt keine Meldung sexuellen Missbrauchs an Minderjährigen durch eine:n Mitarbeiter:in in St. Canisius vor. Ein Vorwurf der sexuellen Belästigung per E-Mail unter Mitarbeitenden am Arbeitsplatz wurde abschließend bearbeitet.“

Der PGR empfiehlt, die E-Mail des Absenders nicht zu beantworten.

Es ist ein Vorgang, der schon seit 1 1/2 Jahren in St. Canisius bekannt ist.

TOP 3 Rückblick Erstkommunion, Pfingsten, Primiz, Firmung, Fronleichnam

Erstkommunion und Dankmesse: Es sind schöne Feiern und eine schöne Dankmesse als Abschluss gefeiert worden. Der PGR dankt dem Katechetinnenteam der diesjährigen Erstkommunionvorbereitung für die kompetente und engagierte Vorbereitung der Kinder.

Der ökumenische Pfingstgottesdienst mit dem anschließenden Empfang im Pfarrgarten von Heilig Geist war ein schönes Fest, was gut in den Nachbargemeinden angekommen ist.

Die beiden Firmfeiern waren gelungen. 11 Firmlinge sind am Freitag in der Kirche Heilig Geist, 38 Firmlinge in St. Canisius durch den Weihbischof Matthias Heinrich gefirmt worden, unabhängig von ihrer Gemeindezugehörigkeit. Der anschließende Empfang wurde gerne angenommen und er war gut vorbereitet. Ein großes Dankeschön an das Organisationsteam der beiden Firmfeiern und an den Singekreis, der in beiden Messen gesungen hat. Ein besonderer Dank geht an alle Modulanbieter:innen in den Gemeinden, die ihre Angebote engagiert eingebracht haben und kreative Formate für die Firmlinge entwickelt haben. Und ebenfalls ein großes Dankeschön geht an das koordinierende Firmteam (Elaine Rudolphi, Jonas Treichel, Antje Hering, Lydia Funke).

Die Fülle von Festen und Empfängen in kurzer Zeit hat die Gruppen der Gemeinde stark herausgefordert. Der PGR koordiniert hier und spricht bei hoher Arbeitsbelastung weitere unterstützende Personen an, die diese Aufgaben übernehmen können. Es ist wichtig, solche Aufgaben auf viele Schultern zu verteilen.

Ausblick: Im nächsten Gemeinderat sollte ein Ausschuss für Feste und Feiern gegründet werden.

An Fronleichnam war der Garten gut gefüllt. Fast alle Bänke waren besetzt (ca. 120-150 Gottesdienstbesucher). Leider sind aus verschiedenen Gründen nur 6 Erstkommunionkinder gekommen.

TOP 4 Pastoraler Raum

Pater Tanye berichtet von der Dienstbesprechung der leitenden Pfarrer am 25.05.2023. im Pastoralen Raum. Es gab Berichte zum Kita-Zweckverbandverband, ab 2024 werden unsere drei Kitas als sogenannter betrieblicher Übergang in den neuen Dachverband aufgenommen.

Wahlen:

Es wurde ein Wahlausschuss für alle Gemeinden eingerichtet und dieser wird morgen seine konstituierende Sitzung haben.

Beschluss:

Der PGR spricht sich einstimmig dafür aus, dass in der zukünftigen Pfarrei ein Gemeinderat Heilig Geist gewählt werden soll.

Die Arbeit soll in Heilig Geist verstärkt in Strukturen wie Ausschüssen organisiert werden. Es stellt ein Problem dar, wenn wir alle Engagierten in immer mehr Gremien schicken. Das Engagement sollte nicht hauptsächlich aus Gremienarbeit bestehen.

Im August/September werden wir uns damit als Schwerpunkt beschäftigen.

Erstkommunion: Es gab ein Vernetzungstreffen. Es wird ein einheitliches Online-Formular geben auf ChurchDesk, damit die zentrale Verwaltung ihre Aufgaben mit Hilfe einer einheitlichen Liste wahrnehmen kann. Weiterhin werden auch Anmeldegespräche zu einer gültigen Anmeldung in Heilig Geist gehören.

TOP 5 Gemeindefest

Mitbringliste und To do-Liste werden vorgestellt, es sind noch viele Dienste zu vergeben.

Es werden nochmal alle bekannten Gruppen per E-Mail angeschrieben, sich einzutragen. Auch bei den Gottesdiensten am kommenden Wochenende soll darauf hingewiesen werden (Vermeldungen). Sibylle Roß würde auch nach dem Gottesdienst um 10 Uhr Personen ansprechen, Sabine Weinke macht es nach der 11:30 Uhr Messe.

Es wird ein Festgottesdienst „Flagge zeigen“ geben und ein Plakat.

Essen und Trinken: Es wird vorgeschlagen, auch vegane Würstchen ins Grillangebot aufzunehmen.

TOP 6 Gottesdienst für alle

Bei der Zukunftswerkstatt wurde die Idee entwickelt, einen „Gottesdienst für alle“ anzubieten. Der PGR hat die Aufgabe, dieses neue Projekt voranzubringen. In der letzten Sitzung haben sich bereits die Mitglieder der Gruppe „100 Jahre Heilig Geist“ gerne dafür angeboten. Weitere Interessierte waren willkommen. Lydia Funke berichtet von dem ersten Vorbereitungstreffen „Gottesdienst für alle“. Es waren dabei: Ruth Anders, Pater Tanye, Marcus Bartelt, Antje Hering, Martina Lange, Susanne Juppe-Ziervogel und Lydia Funke. Es wurde gemeinsam ein Konzept für dieses neue Gottesdienstformat erstellt inklusive der Koordination. Das neue Team wird koordinierend tätig sein und Personen und Gruppen für besondere Elemente und Akzente in der Liturgie ansprechen.

Termine für 11 Uhr-Messen werden so wie alle anderen besonderen Messen in Zukunft in der Pastoralen Planung, die vom PGR verantwortet wird, gemeinsam besprochen und festgelegt werden.

Da wir eine neue Kirchenmusikerin bekommen, werden allerdings erst im September die neuen Halbjahresplanungen gemacht, um sie mit einzubeziehen.

Der zuerst anvisierte Termin am 03.09. kann leider nicht stattfinden und muss verlegt werden. Der neue Terminvorschlag wäre der 17.09.2023. Die Absprachen laufen.

Um langfristig die besondere Uhrzeit und die „Gottesdienste für alle“ ankündigen zu können, soll es ein Plakat geben.

Das vorgeschlagene Konzept für die neuen „Gottesdienste für alle“ wird kontrovers im PGR besprochen, besonders, inwiefern es gelingen kann, Familien mit (kleineren) Kindern ansprechen zu können, wenn es kein Kinderkirchenangebot geben sollte. Ein einfaches Spielangebot wird nicht als schlüssig angesehen. Wünsche aus dem Kinderkirchenteam wären, dass es eine Atmosphäre gibt, die alle willkommen heißt. Es sollte kein Druck auf Kinder und Familien ausgeübt werden. Fraglich wäre auch, wie die Kinder reagieren, wenn sie statt zur Kinderkirche dann zum Spielen rausgehen.

Um diese Problematik im Blick zu halten und an Lösungen arbeiten zu können, spricht sich der PGR dafür aus, dass das neu zu bildende Team durch ein Mitglied aus dem Kinderkirchenteam erweitert wird.

Es ist ebenfalls wichtig, dass es eine kontinuierliche Evaluation gibt, um die Rückmeldungen und Bedürfnisse zu eruieren.

TOP 7 Verabschiedung Christoph Möller

Die Vorbereitungen sind im Gange. Es werden noch helfende Hände gesucht, die beim Aufbau helfen könnten. Ansprechpartner sind Ruth Anders, Sabine Weinke, Martin Kögel und Susanne Juppe-Ziervogel. Näheres wird noch kommuniziert.

TOP 8 Vorschau auf die nächsten Monate

RKJW

Am Sonntag, 13.08., beginnt die inhaltliche Einstimmung in das Thema der RKJW schon mit dem Gemeindegottesdienst um 11 Uhr, zu dem die Eltern explizit eingeladen werden. Am Sonntag nach der RKJW, 20.08., wird es eine Messfeier mit RKW-Elementen geben. Alle sind herzlich eingeladen. Pater Jérémie ist Zelebrant.

Pfadfinder

Die DPSG macht ein Sommerlager am Ende der Sommerferien.

Pfarrversammlung – wir werden in der nächsten PGR-Sitzung nach einem Termin für die Pfarrversammlung suchen, bei der dann die Kandidat:innen für die Wahlen vorgestellt werden

TOP 9 Bericht aus dem Kirchenvorstand

Es gibt keine neuen Berichte.

TOP 10 Bericht Förderverein

Die Mitgliederversammlung ist bereits angesetzt für den 02.07. Dort sollen Satzungsänderungen beschlossen werden.

TOP 11 Termine

Der nächste Termin wird am 05.09. um 20 Uhr sein.

TOP 12 Verschiedenes

Es gibt eine Erstkommunionmutter, die Historikerin ist, die ein Angebot für einen Ukraine-Abend machen würde. Es geht um eine historische Einordnung und ein Gesprächsangebot. Der PGR schlägt einen Mittwoch nach den Sommerferien vor. Die Kolpingsfamilie wird angefragt, ob sie den Termin mit übernehmen möchten.

Pater Edwin Arockiam gibt seinen vorzeitigen Abschied bekannt, da er jetzt kurzfristig in Dresden eingesetzt wird. Wir danken ihm für seine Unterstützung und freuen uns auf ein Wiedersehen.

ChurchDesk: Kalender - die Raumbuchungsmöglichkeit über ChurchDesk wird erst nach den Sommerferien möglich sein, vorher soll noch ein Team aus PGR und Mitarbeiter:innen, die Einzelheiten, wie z.B. Zuständigkeiten im Konfliktfall, klären.

Protokoll: Lydia Funke 15.06.2023